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Chestia națională 
in Ardeal.

Disordiuile, ce se petrec în cea
laltă parte a monarchic! nostre, au avut 
ca urmare îngândurarea fraților magiari.

De o vreme în coce mereu dai 
prin foile lor de articlii, cari cercă să 
deslege tot mai definitiv cestiunea na
țională din Ardeal si mai ales se ni-
> 5

suiesc să găsescă o cale, prin care să 
se astupe gura valahimeî continuu 
turburate.

Magiarisarea, era o dată parola 
zilei. Ea se credea, că va ti mijlocul 
cel mai sigur, care va face să dispară | 
în timp relativ scurt nemții nostru de 
pe plaiurile și munții acestei scumpe 
țeri, a cărei țerînă așa de adese a fost 
udată cu sângele strămoșilor noștri.

N’au trebuit mult timp, până ce i 
s’au convins, că nimic nu se pote face 
cu acest mijloc. Sau cel puțin nici i 
un efect n’are el asupra nostră.

Cine nu-și aduce a minte de vre- 
mile de prigonire, cari au urmat după 
aceea și cari parcă nici azi n’au 
încetat? Nu erau destule temnițele 
statului și nu erau destul de înche- 
pătore, ca să țină între păreții lor 
rigidi pe cei mai harnici și mai aleși 
fii ai nemului nostru.

Pare că s’a abandonat și mijlocul 
acesta, sau cel puțin nu se mai practică 
așa en masse și cu așa febrilă activitate 
ca altă dată. Slabe, cum țin magiarii, 

că eînt vocile nostre, ele totuși au avut 
fericirea să fie aurite și temnițele să 
se 4eschidă. Ministerul Bânffy s’a dus, 
cu nenumeratele-i fapte de o ne mai 
aurită volnicie și ilegalitate. A venit 
guvernul Szell cu trinitatea sa de: lege, 
drept și dreptate. Și cu el a început 
a bate vîntul unei „binevoitore împăcări,14 
și a încercării unei apropieri între aceste 
nemuri, cari trebue să vețuescă la 
olaltă în acesta țară.

Nu vrem să discutăm de data asta 
feluritele încercări de apropiere, nici 
nu vrem să ceream întru cât sînt 
ele sincere sau nu, constatăm că 
ele să fac și se ivese mereu. Nici 
nu avem să ne pronunțăm asupra opor
tunității lor, ci vom remâne în a releva 
o deslegare pacinică a cestiunii națio
nale din Ardeal.

Soluțitmea acesta nouă o propune 
un cutare domn Urmossy Lajos în 
„Magyar Nemzet“, de unde o reproduce 
și foia comitatului nostru. Am creijut, 
că dacă „Kiizerdek11 foia unuia dintre 
cele mai românesci comitate din Ardeal, 
îl află vrednic să-l reproducă, n’ar fi 
timp perdut, dacă ne-am ocupa și noi 
■cu el.

Cea mai de căpetenie eestiune din 
Ardeal, spune Dsa, care așteptă o cât mai 
grabnică deslegare, e fără îndoielă buna 
convețuire cu naționalitățile. Cestiunea 
acesta statul singur n’o pote resolvi, are 
neîncunjurată lipsă de societatea magiară, 
care din a sa parte îi pote da o puter

nică mână de ajutor în deslegarea ei 
pe cale socială.

Ori cât de numerosă e populația 
română a acestei țeri, cu tote astea 
„Românii n’au nici un oraș în Ardeal, 
de nu cum va vom numi de atare micul 
Blaș, care are înse un esterior așa de 
nepretensiv.11 Partea cea mai mare a 
orașelor sînt în mâna magiarilor, cari 

! le-au și imprimat caracterul magiar. 
Sașii nu mai au nici ei orașe. Mediașul, 
Reghinul, Sighișora și Bistrița numai 
cu numele mai sînt orașe săsesci, în 
realitate înse nu. Și firescă urmare e, 
că ei vor trebui să se contopescă. La 
tot cașul se vor apropia mai bucuroși 
de magiari. Ultraiști sași nici nu sînt.

După aceste constatări, cari ar mai 
■ pute fi contestate, scriitorul împarte în- 
| teligința în „prietină magiarilor și ne 

prietină.“ Pe când cea dintâiu a dat 
puține semne de vieță, pe atunci agi
tatorii sași fac mare larmă prin ziare. 
De aci vine apoi că în presă se presintă 
sașii ca dușmani ai magiarilor, în reali
tate înse ei tind spre magiari.

Se înțelege că vorbind mai de parte 
despre poporul românesc, reediteză vechiul 
cântec despre agitatori.

„Nici chiar massa cea imposantă 
a, Românilor nu e așa. cum o presintă 
ziarele. Și aci conducerea e în mânile 
clasei inteliginte ultraiste, și acesta dă 
românimei nota antimagiară. Dacă înse 
clasa inteligintă magiară s’ar mișca, 
ar pute să câștige definitiv pe poporul 

j românesc pentru națiunea magiară. Și

Feuilleton.

Memoriei Mitropolitului Vancea. *)
Ne-ai fost părinte bun și iubitor, 

în inima-TI curată si ferbinte
} }

Ardeau în flăcări vecinice si sfinte
Al nostru bine, singurul Teu dor . . .

Și’n caldul, în mărețul Teu avent, 
Cu inima bătend de fericire, 
Ne ridicai locaș de adăpostire, 
Când mortea Te răpi de pe pămînt.

Te-am petrecut la lacomul mormînt 
Cu ochii ’n lacrimi, inima sdrobită . . 
Natura ’ntregă ne părea cernită .... 
Și clopotul plângea cu glasu-i frînt . .

*)' Rostită de stud. cl. VIII Eug. Rus, cu 
ocasia ședințil publice aranjată la 20 Maiu n. de 
elevii Internatului de băieți.

Ș’așa Te-ai dus prea bunule stăpân .. ; 
E mare taina vieții, nepătrunsă, 
în ori ce timp și loc stă mortea ascunsă 
Și pașii el neabătuți remân.

Te-aidus, darne-ai lăsat puternic scut: 
Un nume sfânt și mare pe vecie, 
Sub paza lui ori ce furtuni să vie, 

f Nu ne clătim, că-i din granit făcut.

Er. spiritul Teu blând, ce peste noi 
In sborul seu cel lin mereu plutesce, 
Ne umple de doruri când șoptesce: 
„Pe cum eu am luptat, luptați și voi!“

j Ș’o altă moscenire ne-ai lăsat 
Ca ne-abătuți să fim pe-a vieții cale 
Tu ai lăsat patron „zidirii11 Tale, 
Pe-al Teu patron, de glorie ’ncununat.

Patrone sânte: acum din cer, de sus 
Ascultă-ne și varsă ’n noi putere, 
Ca lui să îi urmăm, și mângăere 
Să fim Celui, ce dintre noi s’a dus!

I. Agărbicean.

Scrisori de pe drum.
I.

Am promis să scriu de pe drum și 
me țin de vorbă.

Ploua când pornisem de acasă. Am zis 
în dată, eă e bun sămn: Voiu fi cu noroc.

Nu fie zis într’un ceas reu, până acum, 
când scriu aceste rendurl, mi-a umblat 
destul de bine.

Cum nu? M’am întâlnit tot eu domni 
mari; împărați, regi, principi, regine și 
princese. Ce să faci? dacă ești domn, nu te 
poți omorî.

Să înșir pe rînd înaltele personaje, cu 
cari m’am întâlnit, și apoi să spună ori cine, 
dacă n’am fost cu noroc.

în Budapesta am întâlnit Joi, în 17 
Maiu, la 6 ore și un sfert dimineța. pe 
Kâroly-korut, pe Maestatea sa preaînălțatul 
nostru rege apostolic și împărat al Austriei, 
cum vinea de la Gdddllâ și mergea la castelul 
din Buda. ca să deie audiențele obicinuite 
în ziua de Joi. Nu mal puțin de 6 trăsuri 
de curte îl însoțiau, și că au fost trăsuri 
minunate și cai minunați, cred că nu va ma. 



societatea magiară și are terenul potrivit, J 
căci ea e factorul dominant în comitate/1

ce eu am fost din întîmplare unicul călător 
care doriam a merge eu vaporul la Ancona 
și după ce călătorii cel alalțl s’au dat jos 
la stația Fiume, ast fel pe tren am rămas 
numai eu, și așa am călătorit numai eu 
singur, adecă am călătorit cu tren separat 
în sensul cel mai strict al cuvîntulul.

Spus’am drept, când am zis, că am 
fost cu noroc?

Și totuși, ce amar am plătit acest noroc!
De acasă îmi făceam planul și închipuire, 

ce bine voiă să dorm pe mare. De un timp 
nici nu mal aveam alt dor, de cât dorul de 
mare. Când colo ce să vedi! Vaporul ticsit 
de lume. Nu era atâta loc, să-mi așez unde 
va pălăria. îșl pote închipui ori cine, că 
pentru mine cu atât mal puțin va fi rămas 
loc. de durmit nu mai putea fi nici poveste.

Causa îmbulzelei, era că două pere- 
grinajii mergeau la Roma, unul de nemți de 
pretutindeni, altul al diecesel de Snalato din 
Dalmația, condus de episcopul dieeesan, de 
patru canonici, și compus din 22 preoți și 
68 credincioși, bărbați și femei.

De bucurat m’am bucurat eu de a fi 
întâlnit pe acești bravi creștini, dar în nă- 
casul de a veghia o nopte, n’am dorit tocmai 
mult bine la toți aceia, cari umblă a aranja 
ia peregrinajii.

în fine din necesitate am făcut virtute 
și așa^ am urmat sfatul bunului episcop din 
Alba-Iulia dat peregrinilor magiari: am oferit 
suferințele călătoriei drept răsplătire pentru 
păcatele mele. Și m’am ușurat.

Destul că domnia scurtă din Fiume s’a 
schimbat într’o nopte lungă și nedurmită.

Spre a dovedi acestă aserțiune, dl 
Urmossy ie în rend fie care comitat, ] 
și dovedesce cu cifre numerul proprie- 
tărilor de pămînt, socotind numai pe 
cei ce posed de la 100 jughere în sus.

Autorul nu indică isvorul de unde 
a luat aceste cifre, e interesant la tot 
cașul să le cunoscă și cetitorii foii 
nostre.

Scoțind a fără din acest calcul 
corn. Odorheiu, Ciuc și Trei-scaune, 
în cele alalte 12 com. din Ardeal, au
torul numeră 2146 proprietari magiari, 
fată cu 439 români si 101 sasi. Pe 
lângă acâsta Românii de și puternici 
în corn. Făgăraș și Hunedora. totuși 
nu pot face nimic față cu magiarii, 
cari puțini, au cu tote acestea posesiuni 
forte estinse. In chipul acesta proprietarii 
magiari n’aU de cât să voescă și pot ușor 
să tragă tot poporul românesc spre sine.

Și n’au să-i înspăimînte pe magiari 
nici aceea, că institutele de credit ro
mânesc! se înmulțesc mereu. Ce pote 
statul în potriva lor, dacă ele sînt fă
cute pe basă legală? Lucre,—îndemnă 
scriitorul ■—• lucre societatea nostră 
într’acolo, ca să atragă poporul spre 
băncile magiare, cari în proporțiune 
dau bani cu mai puține procente.

Dl Urmossy cercă a mângâia pe 
conaționalii sei, să nu se temă, că doră 
înmulțirea băncilor românescl, s’ar face 
spre a agita, din contră, ele se înființeză 
spre a da pâne inteliginței române. 
Spune, mai de parte cum totă tinerimea 
română studieză jura și apoi ne putend 
să-și capete toți subsistință. sînt nevoiți 
să-și creeze posturi. „Educațiunea ti
nerime! române e mai mult unilaterală 
și cam așa e și a celei magiare.“

De aceea ar fi bine, ca tinerimea 
magiară să fie mai cu minte și să j 

începă a se pregăti și pentru alte ca
riere, nu tot numai pentru cariera de 
oficial.

După tote aceste constatări autorul 
recomandă proprietarilor magiari, ca 
cea mai potrivită cale, pentru împăcarea 
acestor doue națiuni: „îndulcirea“.

Dsa recomanda clasei proprietarilor 
să iea conducerea în comunele mai mici, 
să grijescă de tot ce se face în comună, 
de spiritul instrucțiunii copiilor, de 
progresul ce face învățătorul în limba 
magiară, și în punctul acesta să fie 
de ajutor inspectorilor școlari, cari 
puțin pot face și ei pentru instrucția 
patriotică. Apoi la sărbătorile naționale, 
ziua sf. Ștefan și altă dată, proprietarul 
magiar să țină poporului vorbiri despre 
însemnătatea zilei, se împartă cărți de 
cetit cu ilustrații, și să invite la masă 
pe preot și învățător. Special de în
vățător să nu-și uite nici o dată. Și în 
chipul acesta forte ușor va pute atrage 
poporul român și îl va pute face să 
simtă dragoste și alipire pentru nația 
magiară. „Căci nu vrem să’l desbrăcăm pe 
popor de naționalitatea sa, ci vrem numai 
să-l atragem spre noi, ca să ne putem 
înțelege unul cu cel alalt și să țină 
strîns cu noi, și să nu mai considere 
nația magiară de . . . străină.“ Ce 
găgăuți crede dl scriitor, că sînt români, 
cât și acum, după atâtea triste și du- 
rerose esperințe, ei se mai potă fi îm- 
bătați^ cu frase!

Asta ar fi dar planul unei apropieri 
a magiarilor de români, făcut pe cala
podul îndulcirii. Și până la un loc 
trebue să dăm dreptate scriitoriului și 
mult am pute să învățăm chiar din 
desfășurarea acestui plan.

E forte adevărat, că magiarii sînt 
cel mai puternic factor în comitate, 
nu numai pentru că ei sînt mai mari 
și mai mulți proprietari, dar mai ales 

pentru aceea, pentru că noi Românii, 
care avem cea mai mare poporație, 
multă vreme stat-am nepăsători și am 
privit fără a ne turbura, cum frații 
magiari ocupă posițiile, cari după drept 
ar fi fost ale nostre. Noi, am voit 
de a una să cucerim Europa, fără a 
ne gândi, că am lăsat pradă altora 
comunele și comitatele, de unde ar fi 
trebuit să începem.

Dacă inteligința de la sate, preot, 
învățător, proprietar de român, s’ar 
înțelege și ar trăi în bună armonie la 
olaltă, ar pute face totul în comună, 
și n’ar trebui să te îngrozesci, când 
vecii cum dispune de poporația întregă 
câte un biet de notarăș ori fibirău, cu 
școli neterminate.

E timpul să pricepem o dată, că 
la ori ce zidire solidă, fundamentul dă 
tonul. Intărindu-ne în comune, ușor 
influințăm la comitate și ușor și fără 
ostenelă ne putem apăra de ori ce 
amestec ilegal și nedrept.

A-ți apăra, și respective a-ți va- 
lidita drepturile de cetățen, nu e agi
tație și nime nu pote fi timbrat de 
ultraist. Acest drept ni-1 asecura legile 
statului.

Se înțelege, că nefăcendu-o acesta 
la vremea sa, atunci când am dori să 
ne asigurăm câte o posiție momentosă. 
dăm de pedeci nespuse. Și atunci când am 
dori să ne manifestăm de aceea ce 
sîntem, trebue grozave sforțări.

Aci să ne întorcem totă atențiunea, 
și atunci tote planurile dlui Urmossy, 
vor rămâne scrise anticuariate.

în un lucru greșesce Dsa, când 
adecă, crede că preotul și învățătorul 
pot să-și uite total de aspirațiile firesci, 
de nemul lor, pentru că dl proprietar 
cutare l-a poftit la masă Ori gândesce. 
că poporul român, ori cât de incult (?) ar 
fi el, «va grăbi la disertațiile patriotice

fi lipsă să vă spun. Me veți crede și 
alt fel.

La 2 ore după ameazi în aceeași zi 
eram în Agram. Acolo er lume, mai ales 
soldați Văd că la trenul nostru să mal 
adauge un vagon de lux; ved că în jurul 
unul om îmbrăcat de general să învârte 
lumea, ved eă toți să plecă toți i-se închină, 
și întreb, că cine-i? Mi s’a răspuns, că e 
arehiducele Salvator, generalul comandant 
din Agram, care plecă la Fiume. pentru a 
inspecționa. Așa a fost, și am călătorit 
împreună până la Fiume. unde firesee că pe 
Alteța Sa l’au întîmpinat erăși multă lume.

La 3 ore după ameazi, la stațiunea a 
doua de la Agram spre Fiume la Zdencina. 
vedem numai eă ni-se onresce trenul. Ce? 
ce pote fi? întrebă toți speriați. Nu era 
adecă stațiune de tren accelerat. Conductorul 
ni-a spus cu o față forte solemnelă, că 
așteptăm, ca să trecă trenul regal român, 
în care călătoresce spre Bucuresci de la 
Abbazia familia regală a României. Se pote 
închipui justa mea interesare. M’am pus la 
ferestră; gândiam să văd ceva. Când colo 
ca trăsnitul a trecut dinaintea ochilor mei o 
masă vînătă, șuerând, vărsând fum și scrum, 
pufăind, cutrămurând pămîntul. A fost frumosul 
și elegantul tren vânăt al regelui Carol, la 
urmă cu un vagon al căilor ferate de stat 
ungare. în care îl petreceau pe Maestatea 
Sa doi amploiațl superiori de la căile ferate 
ungare. Să afirmă, că în tren ar fi fost re
gele Carol, regina Elisabeta, principele cre
ditor Ferdinand cu soția și cu copil. Pote 
să fi fost, eu nu i-am vădut și nici alții, că și 

trenul abia l’am vădut: așa a trecut de 
repede.

Și cu atâta încă n’am isprăvit. în 17 
Maiu la,3 ore dună ameazi am sosit în 
Roma. Rră cătră 5 ore când m’am vătjut 
așezat cu cuartirul, pentru că în anul acesta 
nu e tocmai ușor a te așeza în Roma cu 
cuartirul. Era doră la cinci ceasuri, când 
am Ieșit pe „Corso“, ori cum s’ar zice în 
Blaș. pe „strada domnilor11, când etă, că 
vine spre mine o trăsură „Laudau“, cu vi
zitiul îmbrăcat în roșu, și cu doi servitori 
tot în roșu, așezați dinapoi: era trăsura re
ginei Margherita, care mergea la plimbare 
în Villa Borghese, cu noru s’a, soția princi
pelui de coronă.

Ca să fiu cu desăvârșire între domni 
mari, mal amintesc — dacă mai e lipsă după 
cei înșirați, — cum că și aici în Hotel, unde 
locuiesc, n’am încetat a fi în societate forte 
bună. între ospețl se află principele și 
principesa Gerami din Genua, principele și 
principesa De Trabia din Palermo, apoi sora 
ministrului de esterne al Italiei.

Ved inse, că nu-s lămuriți cetitorii de 
rîndul norocului meu. A nume n’am spus, 
că de ce mi-a mers bine, dacă am dat tot 
de domni mari.

Am să spun. Apoi a fost treba așa, 
că am ajuns și eu domn mare. Ori doră a 
călători eu tren separat nu însemnă a fi domn 
mare? E bine, eu am călătorit cu tren se
parat. și a nume de la Fiume până la portul 
maritim, unde stau vaporele, și unde aștepta 
vaporul Villâm pe călătorii ce vin din Bu
dapesta și doresc a merge la Ancona. După 



ale proprietarului și privind în cărțile 
cu chipuri ce le va primi își va uita 
cu totul de ce nem e?

Sermane Die ! S’a trecut cu 
„blidul de linte.“ A trecut vremea 
când se puteau face lucrurile acestea! 
Consciința națională nu a perit în 
sufletele românilor și nu va peri, ea 
numai cresce pote. Chiar forța maioră, 
pe care guvernul s’a obicinuit a o des
fășura tot de una în potriva ndstră, 
chiar aceea a avut darul de a deștepta 
în noi sentimentul acesta și de a-1 
ține pururea treaz. El e convins, că 
lui pururea i-se face nedreptate, chiar 
pentru că e român și cei ce-1 judecă 
sînt străine de nemul seu.

Lasă die Urmossy, nu te mai 
frământa cu planuri de acestea ele sînt 
zădarnice. Dă-mi voe să te fac atent 
la sortea coloniștilor de la Șarmaș, cea 
dintâiu colonie magiară făcută printre 
Românii ardeleni, și să-ți aduc a minte, 
că așa să trec și prefac în nimic ori 
ce sforțări nenaturale.

„Apa trece, pietrile remân!“ 
Apele trec, mai curend ori mai iute, 
și șî dacă curentul mai duce câte o 
pietricică, pietra remâne, căci ea 
face parte din stânca concrescută cu 
pămîntul.

Recunoscem, că e de lipsă o 
împăcare, o bună convețuire a națio
nalităților și acesta toți o dorim. 
Nu se pote înse ajunge la ea, de cât 
pe căi cinstite și legale. Până când 
Dvostre vreți să fiți numai stăpâni și 
noi tot supuși, dragoste și alipire 
sinceră nu pote fi.

Călătoria pe mare înse a fost forte 
plăcută. Dintre mulțimea mare de eăletori 
numai unuia i-s’a făcut rău. Și curios, era 
un dalmatin, care zilnic umblă pe mare. 
El bietul a erogat tote percepțiuniie din ziua 
aceea, și ar mai fi tot erogat, și când nu 
mai avea ce. I-am și dat sfatul să mănânce 
ceva din traistă, că și așa nu-i permis să 
ducă mâncări și beuturi în Italia și apoi să 
mai și supără bieții peseuți din mare, vădând 
că dintr’atâta om ce-i pe naie, numai unul 
își aduce a minte și de ei. A rîs croatul 
meu și i-s’a făcut mai bine.

La 6 ore dimineța am ajuns în Ancona. 
Am aflat Italia într’o bogăție de vegetație, 
care te farmecă. Până și Campania (câmpia) 
Romană rîdea. vedăndu-și frumseța hainei 
sale. Tibrul, de bucurie că mă revede, să 
făcuse și mai turbure; a vrut sigur să-mi 
arete, că și el scie ceva. nu numai 
Ternava mare. întru adevăr am constatat, 
că unele sămănăturl inundate nu s’au chiar 
prea bucurat de visita nedorită.

Roma am gâsit’o mai frumosă ea ori 
când. Sosind mi-se părea că sosesc acasă 
după o lungă depărtare. M’a cuprins liniscea, 
ce o simte năerul după ce ajunge la port, 
ce o simte mirele, când își îmbrățișeză 
miresa.

Roma — Amor. Literele întors cetite 
ale numelui Roma dau cuvîntul Amor!

Roma! Iubirea mea! Cu drag te-am 
revădut!

V.

Vorbirea d-lul Dr. Popovic! în dele- 
gațiuni. — în ședința plenară a delegațiunii 
austriaee din Sâmbăta trecută dl Dr. G. Po- 
povici a adus chestia națională română în 
legătură eu tripla alianță și cu România. 
Estragem câte va pasage din energicul dis
curs de netăgăduită valore politică:

„Care e acum raportul Românilor cu 
Austria? Românii din Ungaria și-au apărat 
patria lor ungară cu sângele lor. Ajunge 
să numim pe românii Ioan Huniade și Matia 
Corvin, pentru a caraeterisa credința și su
punerea lor față de stat. De când Ungaria 
e habsburgică. Românii au luptat de nume- 
rate-ori pentr ideea austriacă, încorporată 
în dinastie.

„La 1848 s’au sculat ca un singur om 
pentru a apera dinastia, eu tote că ademe
nirea pentru mișcări panromâne n’a fost nici 
o dată mai mare, ca în aceste momente de 
strîmtorare. Sînt cunoscute faptele bravurose 
resboiniee ale regimentele românești și prea- 
grațiosele reeunoscințe împărătesei. Analog 
aceeași a fost și ținuta principatelor române 
de la Dunăre. S’a sîmțit și acolo boldul 
constant de a se face alipire la monarchia 
ndstră. Principele Mihaiu Vitezul a fost 
aplicat să-și pună țerile sale, pe cum și Ar
dealul, cucerit din însărcinarea împăratului, 
sub suzeranitarea împăratului.

„De când a ajuns independentă, pe 
lângă totă desilusionarea ce i-a venit din 
partea ndstră, România se alipesce tot mai 
mult și cu mai mare credință de monarchia 
ndstră.

„Pentru România, alipirea la tripla- 
alianță însemneză singurul scut în contra 
îmbrăîșăriî omorîtore a Rusiei, O Austrie 
puternică e pentru România supremul interes 
de conservare proprie. De aceea, așa nu
mita irredentă română e o născocire a unui 
cap fără creeri. Anexiunel de teritorii ro
mâne din Auștria, ar trebui să-I premergă 
o nimicire a Austriei; er acesta ar aduce cu 
sine, cu necesitate matematică, contopirea 
României în valurile rusești.

„Rațiunea îi opresce pe Români de la 
ast fel de aspirațiuni de sinucidere; și că se 
ține cont de acesta, garanteză înțelepciunea 
Regelui Carol. Realisarea unul program de 
mare Românie ar fi posibilă numai ca și în 
Austria. Că chestia română va fi deslegată 
ast fel. că România va deveni parte suve
rană și dinasticesce intactă a unei puternice 
uniuni de state, cu centrul la Viena: e 
convingere a politicianilor români din Austro- 
Ungaria. Nisuințele române nu sînt deci 
primejdiose pentru Austria; din contră, ele 
eoineideză eu interesele monarehiei.

„Contele Goluehowski a inaugurat o 
comunicație mai sinceră, care s’a manifestat 
în visița M. Sale la BucurescI, și a con
tribuit mult la întărirea raporturilor de ami
ciție, necesare în interesul bineînțeles al 
ambelor state.

„Atâta însă nu e deajans, pentru a 
prepara unirea intimă, indispensabilă din 
punct de vedere al misiunii istorice a Austriei.

„Prin o tractare corespumjetdre a co
naționalilor locuitori în Austro-Ungaria trebue 
să dovedescă monarchia, că alipirea eătră 
Austria cuprinde în sine numai favoruri, er 
nu amenințare națională. în direcția acesta 
s’au comis peeate mari. Sortea Românilor 
din Ungaria e curat martiriu. îndeosebi de 

la introducerea dualismului, pune națiunea 
maghiară cerul și pămîutul în mișcare pentru 
a desnaționalisa pe Români. Zăharul și 
biciul, ademeniri și amenințări. întregul re
gistru de mijloee de putere de stat, până 
la măsurile draconice ale baronului Bânffy: 
tote se pun în mișcare pentru a-i despoia 
de naționalitatea înăscută.

încheie apoi cu ceea ce zicea o dată 
Andrâsy, — dar în alt înțeles, făcând alu- 
siune la pericolul din Nord—Rusia, anume: că 
„dacă Austro-Ungaria și-ar face profesia de 
credință din esistența și desvoltarea națională 
a Românilor sei, — pote considera de bătută 
ora, în care în politica din Orient pote să 
dispună asupra batalionelor din România ca 
asupra batalionelor proprii.

Cine provocă antisemitismul? — Nu 
e vorbă de data asta de splendida biruință, 
repurtată de partida creștină la alegerile co
munale din Viena. în Austriă antisemitismul 
e în flore. Dacă în Ungaria nu s’a ivit încă 
destul de pronunțat, e de a se ascrie împre
jurării. că jidovii nu și-au dat pe față imper
tinența de care sînt capaci. Dar să pare 
apropiat și timpul acela, când și în Ungaria 
va erumpe antisemitismul, și mult ne temem, 
că pornirea acesta să nu fie prea vehementă.

în ședința de la 28 Maiu a dietei, 
abatele Molnâr a interpelat pe trei miniștrii 
de o dată, dacă au cunoscință, că la uni
versitatea din Pesta, nesce făptuitori neeu- 
noscuți au sdrobit crucea de pe chipurile 
coronei ungare, care e așezată pe treptele fie 
cărui etaj. — și a cerut ca făptuitorii să fie 
pedepsiți cu totă rigorea. Ziarele din capitală, 
se înțelege celea creștine, — spun, că ministr. 
Szell s’a indignat de acest fapt și a și 
dispus să se facă cercetare, care apoi a do
vedit adevărul interpelației. Să nu se uite, că 
acesta s’a întîmplat, chiar când se vorbea, 
că universitatea va fi visitată de regele 
apostolic al regatului ungar.

Cine provocă la antisemitism, creștinii 
ori jidovii?

Revistă bisericescă.
Roma. Ziua de 24 1. c. a fost zi 

de sărbătore pentru biserica catolică. 
Albumul acelora, cari viețuind în lume 
aii dus o vieță de ângeri în trupuri s’a 
mărit cu 2 nume, Ioan B. De la Salle 
și Rita de la Cascia. O mișcare ne
obicinuită nici chiar în anul iubilar se arăta 
des de dimineță pe stradele eternei ce
tăți, ce duc la basilica s. Petru. Toți 
grăbiau să asiste la pe cât de imposanta 
și de inimi înălțătore, pe atât de rara 
ceremonie, la canonizarea sfinților. Cor- 
done de armată italiană țineau ordinea 
în piața s. Petru, er soldațil papali se 
mărgineau la onorurile de casă în lăuntrul 
bisericii.

Ceremonia, împreunată cu s. liturgie, 
carea din delegațiunea Părintelui nostru 
Prea Fericit a celebrato Cardinalul decan, 
pe lângă asistința alor vreo 60,000 de 
omeni, între cari jumătate pelegrini, s’a 
început la 8x/î și a durat până la 1 oră 
după amezi. A fără de celebrarea s. 
sacrificii! liturgic, tote cele alaite pre- 
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scrise la canonisarea sfinților le a înde
plinit însuși pontificele, care este deplin 
sănătos.

în 27 apoi același pontifice a de
clarat de fericiți 77 de martiri, cari și-au 
versat sângele pentru Christos în Tonking 
și Cochinchina. Și la ceremonia acesta 
aii participat, se înțelege cu bilet, vre-o 
30 inii de omeni.

Revistă politică.
Austria. Mare svon se făcea anul 

trecut, asupra lozincei Schonererianilor: 
„Los von Rom“. Isbândiie contemplate 
din partea lui Schonerer, în ce privesce 
părăsirea bisericel catolice, nu s’au ve
rificat, și cu dreptul puteam să așteptăm 
desfășurarea ulterioră a lucrurilor. Doriam 
să vedem, că dacă Vienezil nu au as
cultat întru tore pe Nemții radicali, 
nutresc cel puțin simpatie față de dînșil. 
Acăsta o puteau ei arăta mai bine la 
alegerile consilierilor comunali. Aici în- 
tr’adeyfir au și aretat cât preț pun el 
pe radicalii, cari simpatiseză cu protes
tanții. Opt consilieri le mai lipsesc ca
tolicilor pentru ca să aibă done treimi 
din totalitatea consilierilor municipali a 
capitalei jumătății de dincolo a imperiului 
nostru.

Astea fie zise pentru Viena. în ce 
privesce țările representate in Reichsrath, 
acestea sînt tot în ferberea de mai înainte. 
Pacea între elementul german și cel slav, 
nu se pote aduce la cale. Certele din 
parlamentul austriac în ioc să înceteze 
se potențiază. Amânat-a guvernul șe
dințele Reichsrathului, când cu o săp
tămână, când cu mai puțîn numai și 
numai, ca departe fiind de o laltă inimicii 
să se împace. Dar totul fu zadarnic. 
Abia se întruneau din nou și Cehii din 
nou începeau obstrucția. Ast fel fiind 
situațiunea parlamentară, guvernul e ho- 
tărît să disolve camera, ce pote nu peste 
mult se va și întimpla. ca da de cum va 
din nouăle alegeri ar eși elemente mai 
conciliante, cu cari să potă sta de vorbă. 
Despre absolutism, după unii bărbați de 
stat, nici vorbă nu pote-să fie, împedecat 
fiind acesta de cătră pactul dualistic.

Belgiu. Zilele trecute a fost alegerea 
deputaților pentru parlamentul din Bruxella 
pe basa noului sistem electoral. Liberalii 
și începuseră să svonescă, că acum se 
va pune capăt domniei partidului catolic, 
de o parte, pentru că să iviseră neînțe
legeri chiar în sinul partidului, de alta 
pentru că noul sistem de alegere era în 
favorul lor. Doriau să ajungă ei la pu
tere, ca să fericescă și acesta țară in
dustrială pe cum au fericit pe multe alte, 
dar dorință le-a rămas neîmplinită, de 
astă dată au trebuit să-și pună pofta in 
cuiu. Căci după cum ne spun telegra
mele după colore jidano-liberale, în cașul 
de față de tot nesuspecte de favor pentru 
partidul catolic, alegerile s’au terminat 
cu aceea, că au reușit 84 de deputați 
catolici, er 68 de liberali, socialiști etc. 
Și nota bene alegerile acestea s’au în- 

tîmplat după noul, pentru oposiție favo- 
ritoriul, sistem electoral. în virtutea 
sistemului acestuia voința oposițiel, carea 
cu alt cuvînt. s’ar numi minoritate se pote 
validita pretutindinia. Acesta se întîmplă 
așa, că fiind țara împărțită în mai multe 
cercuri electorale mal mari, fie care 
partid își compune lista designator de 
deputați pentru fie care cere. Dacă apoi 
nici o listă nu intrunesce majoritatea 
absolută, atunci se ieau în considerare 
numărul voturilor, ce le a obținut fie care 
listă și în proporție cu numărul acelora 
se declară de aleși după ordine aceia, 
cari sînt puși pe listă. în forma acesta 
minoritatea din un cerc, care la noi 
nici când nu note fi luată în considerare, 
acolo î-și note vaiidita dreptul.

Transvaal. Răsboiui buro-anglez se 
pote considera de terminat. Burii deja 
de mai înainte au pă âsit asediarea ora
șului Mafeking, er aceia cari luptându-se 
până acuma în Oranje, s’au retras spre 
apărarea pămîntuluî Natal încă și-au 
perdut ori ce speranță nu numai de a 
învinge inimicul, fără și de a i se opune 
cu succes. Numărul lor s’a redus ia 
abia 10,000 de luptători, cari neputend 
ține pept față cu colosul angiez, se re
trag. Iubirea de patrie și desperarea 
i-a adus ia ultimul, dar tristul plan. 
Ei și-au propus nimicirea băilor de aur 
din Transvaal, a căror poședere a fost 
țînta Anglezilor. Abia Anglezil vor trece 
rîul Vaai, și minele vor esploda. Acesta 
este cei puțin intențiunea soldaților și a 
indigenilor. Spre esecutarea acestui plan, 
s’a făcut schimbare în persona inspecto
rului suprem de mine. în iocul ingine- 
riului Kiinke a fost pus inginerul Munig, 
care a și efeptuit transferările pentru 
esplodare.

Anglezil au trecut peste rîul Vaai, 
și acum privirile tuturor sînt îndreptate 
asupra acelora, ce afl să se întîmple la 
minele avute în aur de la Iohannisburg.

Cu intrarea Anglezilor în Transvaal 
se spune și aceea, că regina Angiiei va 
decreta adnexarea Oranjelui ia posesiunile 
augleze din Africa de sud.

Corespondințe.
Din tractul Reghinului 1 Maiil 1900.

Onorată Redacțiunel

în zilele nostre, în urma sarcinilor 
grele, ce are a le suporta poporul, cum sînt 
diversele dări și imposite. abia mal putem 
aștepta de la el contribuiri și pentru scopuri 
bisericesc! și șeolastice. Cu tote acestea, 
spre mângăerea nostră sufletescă aflăm, că 
dacă poporul are conducători destoinici și 
desinteresați, e gata a jertfi totul, numai să 
vadă că înaintezâ și nu rămâne înapoia 
altor nemuri.

O dovadă despre acesta ne dă parochia 
Brețc din tractul Reghinului. Parochia 
acesta era mai să fie înghițită de cătră ma
joritatea reformată și întru tote prepon
derentă în aceea comună.

în anul. 1896. venind preot On. Simeon 
Zehan, s’a apucat de lucru cu mult zel.

Mai întaiu s’au renovat casele paro
chial! și s’au reconstruit parte din nou, aeo- 
perindu-se eu draniță și aducându-se în 
starea de astăzi, în care deși modeste, dar 
sînt gustose și locuibile.

După terminarea caselor parochiali în 
1897 s’a acoperit din nou biserica și s’a 
provedut eu 8 ferești luminose, în cât astăzi 
cu drag ascultă credincioșii s. liturgie în ea.

în anul 1899 a venit rîndul ia școlă. 
Aci atât spesele, cât și obstaculele ce au 
fost de întîmpinat au fost mai mari. Poporul 
sărac abia mai putea contribui, er eforia 
școlii de stat din loc, pe tote căile umbla 
să împedece edificarea unei nouă școli gr. 
cat. ca ast fel închidendu-se cea vechie, po- 
porenii gr. cat. să fie siliți a-și trimite pruncii 
la școla de stat.

Dumnezeu nu le-a ajutat. în vara 
anului 1899 s’a edificat școlă nouă întru tote 
corespuudătdre și în 27 August, binecn- 
vântându-se s’a dat destinațiunii ei.

Tote acestea îmbunătățiri, au cerut 
spese de peste 2000 fl., cari s’au strîns parte 
din arunc pe poporul abia de 40 familii su
puse la arunc, parte din ajutonul oferit din 
partea Prea Veneratului Gonsistor. parte din 
colecte întreprinse pentru biserică la inte- 
ligința din Reghin și între locuitorii din loc.

La acestea se mai adauge, că în 1898, 
s’a pus fundamentul unui magazin de bucate, 
care astăzi numără aprope .100 metrete și 
cresce în continuu, cu scopul ca din acela cu 
timpul să se edifice o biserică nouă de piatră.

Astăzi poporul din Brețc este mândru 
de așezâmintele saie modeste, dar și mai 
mâudru și mai mângâiat sufletesce este pă
storul șefi.

Etă dar, ce să pote face așa zicând 
din nimica, acolo unde este abnegațiune 
interes adevărat față de binele și înaintarea 
poporului și unde preotul este la culmea 
chemării sale. Serveseă tote acestea spre 
mângâiere preotului acelei parochii, er altora 
cari se află în parochii mal bune și între con- 
dițiuni mai favorabile, ca esmplu de imitat.

Cruce,

Săsari la 18 Maiil 1900.

M. O. Die Redactor!

Rog. să binevoiți a da loc în colonele 
„Unirii" următorului meu răport:

Mulțămită publicului român inteligent 
pentru părtinirea căldurosă, care ne-a aseeurat 
reușita petrecerii și concertului împreunat 
cu teatru, ce s’a aranjat în Pomi la 7 Maiu 
cu oeasiunea adunării iubilare a bravilor învă
țători din despărțămîntul nostru.

Adunarea încă a succes peste asceptare 
bine, participând aprope toți membrii, multi 
domni ospeți și mulțime de popor. Drept, 
că preoțime a fost puțină, ba — spre marea 
mea durere — tractul Ardusatului numai prin 
subscrisul a fost representat. — Până atunci 
număroșii Domni ospeți — din mari înde
părtări — ne-au făcut bucurie prin presința 
și interesarea lor. — Și aci cu plăcere 
amintesc pe Domnii: Dr Vasiliu Lucaciu,



Gavriil Barbul, îuliu Șiurani, Constantin 
Lucaeiu. Victor Nyilvan. Ilie Pop. Georgiu 
Pop, M. 0. D. Antoniu Gitta. Pampiliu Ossian. 
Victor Gitta. Vasiliu Popan și alții.

Din adunare s’au trâmis telegrame de 
omagiu Escelențielor Sale Mitropolitului în 
Blaș și Episcopului în Oradea mare eu 
următorul conținut:

„Escelenței Sale Dr Victor Mihâlyi Archi- 
episcop în Blaș. Adunarea din Pomi a 
reuniunii învețătorilor din oeasinnea iubileulul 
ducentenar, cu fiescă devoțiune trămite omajul 
seu Escelenței Vostre, dorindu-Ve viață în
delungată. cere umilit binecuvîntarea archi- 
erescă.“

„Escelenței Sale Mihail Pavel Episcop 
în Nagy-Vârad. Adunarea din Pomi din 
ocasiunea anului iubilar ducentenar cu oma- 
jială supunere felicită pe Părintele și Pa
tronul seu și-i cere umilit binecuvîntarea 
archiereseă.**

La care am primit următorul părintesc 
respuns:

„Nru 2464—1900. Onoratului oficiu pa
rochial gr. cat. în Pomi. Domnul Alesiu Pop. 
președintele reuniunii învețătorilor din ședința 
ținută în Pomi, ieri mi-a trâmis un telegram, 
din incidentul iubileulul ducentenar al S. 
Uniri. Dună ce nu a indicat, unde să i să 
trămită răspunsul, frățesce recerc Oficiul pa
rochial. să binevoiescă a aduce la cunoscința 
acelui Domn Președinte, că Noi omajul do
cenților acelei reuniuni Fam primit cu bu
curie părințescă și reuniunii îi mulțămim de 
sîmțemintele căldurose. și îi dorim de la 
Dumnezeu prosperitate statornică, din inimă 
împărtășind fieșce căruia membru al reuniunii 
binecuvîntarea Nostră Archiepiscopescă. Blaș 
îd 8 Maiu st. n. 1900. binevoitoriu Victor 
Mihâlyi m. p. mitropolit de Alba-Iulia“. — 
Care generosă și nărințescă binecuvîntare 
nespusă bucurie, plăcere și îmbărbătare 
va produce în inimile membrilor reuniunii 
nostre.

Din rațioeiniul primit aseră de la P. 
O. D. Aureliu Pelle am aflat, că intratele 
petrecerii au fost: 127 cor. 40 bani eră 
spesele 98 cor. 18 bani, remânend venit 
curat 29 cor. 22 bani, care sumă s’a depus 
la cassa bisericii din Săsari. pentru a se 
alătura „fondului de premiare a învețătoriloi**  
care deja dispune de 162 cor. 43 bani 
capital.

Suprasolviri au tăcut următorii domni: 
II. Sa Nicolau Uyfalussy 10 cor., Georgiu 
Achim 5 cor.. Michail Ghiriți 5 cor.. Alesandru 
Steț 2 cor., Gavriil Barbul 1’50 cor., Ludovic 
Rorâsz 2 cor., Victor Nyilvan 1’50 cor., 
Augustin Dragoș 1'50 cor., Constantin Lu
caciu 0’50 cor.

Căror marinimoși binefăcători — pe 
cum și tuturor Domnilor participant — în 
numele reuniunii nostre și pe acesta cale le 
esprim cele mai căldurose mulțămiri.

Cu deosebită stimă!

Alesiti Pop
paroch, președintele despartă- 

mîntulul Ardusat-Someș a 
reun. înv.

Declaratiune de aderintă.
SubserișiI prin aceste ne declarăm că 

pimim întru tote programul serbărilor iubi- 
lare, proiectate pentru Șișeșci în 12 Iulie și 
28 August a. c., și ne promitem că vom da 
tot concursul nostru ca acele serbări să 
reiasă cât de splendide.

Rugăm pe onorata Red. a prețiuitei 
! nostre „Unirea11. se binevoiescă a publica 
I acesta declarațiune a nostră.

Baiasprie 29 mai 1900.
Michail Demeter paroch coop. Petru 

Mihus înv. în Seridesci. Petru Botosiu docente 
în Șandreșci, Joan Botosiu înv. în Tetișiu. 
Petru Porumb Avram Chereches.

Fondul de salarisare.
Colectați cu discul de la credincioșii 

din Dîmb, distr. protop. Cătina ... 4 cor.
în tractul protop. al Mediașului s’au 

colectat cu discul:
Mediaș.................................. 6 cor.
Șeica mică..............................8
Aghîrbiciu..............................2 ” 04 fii.

.............................. . - , 60 „
16 ; 64 „ 

Nicolau Solomon, nrotopopul Ludo- 
§nlni ....... ’ . 30 cor. — fii.

Teofil Pop, paroch in Hădăreu. tractul 
Ludoș.............................. 20 cor. — fii.

NOUTĂȚI.
întru mărirea lui Dumnezeii. Subscrisul 

în numele curatoratului bisericesc gr. cat din 
Igriș vin a aduce și pe acesta cale cea mai 
căldurbsă mulțămită publică Stimatului Domn 
Bila Tabakovits sub-notariu comunal în Igriș 
și soției sale Stimabilei Domne Matilda, cari 
din îndemn creștinesc afl donat S. Biserici o 
Evangelie cu litere străbune în preț de 25 
corone. Dumnezeu le resnlătescă nobililor 
donatori. Igriș, la 26 Maiu st. n. 1900 Luca 
Lupescu paroch gr. cat. — loan Anghel pro
prietarii! în Alba-Iulia a eumperat o S. Evan
gelie cu litere latine pe sama bisericii nostre 
gr. cat. din Hepria. Dînsul a mai dăruit 
multe altele pe sama s. biserici, deci nu 
putem ca să nu-i aducem și pe calea acesta 
mulțămită. Hepria. în 24 Maiu 1900. An
toniu Filipescu adm. parochial — Domna 
Juliana Dredeanu preotesă vid. a binevoit 
a dărui pentru împodobirea Iconostasului 
bisericii nostre 2. icone pompose cu rame 
aurite; Domnișora Ana Cartice a procurat pe 
sama s. biserici din loc o s. Evangelie 
ediția cea nouă cu 26. corone; apoi popo
rana din loc vid. Anuța Alee a dăruit s. 

I biserici un stichariu nou frumos lucrat; în 
fine Maria Pop Bicsad a procurat 1. apos- 
tolieri nou și a făcut și alte dăruiri pentru 
s. nostră biserică în sumă de 20. corone; 
pentru cari tapte marinimose acestor mueri 

i pie și evlaviose li se aduce mulțămită sin
ceră și pe acestă cale. Pronia cerescă se le 
țină viața încă mulți și fericiți ani, spre a 
potea aduce încă multe jertfe spe mărirea 
lui Dumnezeu. în numele Antistiei bisericesc! 
din Tîrșolțifi: Eugeniu Dredean paroch local.

Din Archidiecesă. On. Gregoriu Nistor, 
adm. paroch. în Solovestru. distr. protop. 
Reghin, și On. loan Scridon, adm. paroch. 
în Bord, distr. Ernot au fost numiți parodii. 
— Clericii absoluți Emil Pop și luliil Bucur, 
au fost ordinați Duminecă îu 27. ca sub- 
diaconi și Joi, în ziua Sf. înălțări, ca preoți. 
Emil Pop, e dispus de admin, paroch. în 
Feneșul săs. distr. protop. Cluș, er îuliu Bucur 
în Gâmbuț, distr. protop. M.-Uiora. — On. 
Roman Demboiu, paroch în Sebeș, vicar. Fă
găraș. e trecut în deficiență cu ziua de 1. 
îuliu n. a. c.

Numiri. Semproniu Muntean, fiul di
rectorului preparandial din Blaș, pană acum 
practicant la tribunalul din Alba îulia. a 
fost numit vicenotar tot ia acel tribunal. 
Felicitările nostre!

Statua Mântuitorului pe Vezuv. Un 
comitet compus din cetățeni neapolitani a 
hotărît, să pună pe Vezuv. de-asupra unui 
erater. numit conul Calderoni. o statuă a Mân- 
tuitoriului. Papa, care se intereseză mult de 
acest plan, a compus pentru statuă inscripția 
următore: „Jesu Christo, Deo Restituae per 
ipsum salutis. Anno MOM. Leo P. P. Xlll.“

Esamen rigoros. Aflăm că, clericul din 
diecesa Gherlei Iosif Demian. a trecut in 
zilele aceste cu frumos succes peste esame- 
nul rigoros din studiul biblic și limbile 
orientale, la universitatea din Budapesta.

Directorul și senatul fundațiunei Șu- 
luțane sînt convocate la ședință pe zilele 
de 8 și 9 Iunie n.

De la Academia Română. Cu începerea 
viitoriuluî an școlar 1900—1901 se vor primi 
16 eleve în Institutul de fete la Măgurele 
fundat de Ioan Otteteleșan și înființat de 
Academia Română, sub înaltul patronagiu 
al M. S. Regelui, cărora li se vor da, con
form dispoșițiunil testamentare a reposatulul 
fundator, o crescere casnică și instrucțiunea 
convenită unei „bune mame de familie, fără 
pretențiuni sau lux.**  Cursul va fi de 5 ani, 
în timpul cărora elevele vor ave totă între
ținerea în Institut. Sînt admise în Institut 
copile născute din părinți români seracl. pe 
deplin sănătose, cari până la 5 August 1900 
au împlinit 12. dar încă nu 14 ani, au pre
gătirea ce să dă în șeolele primare din Ro
mânia. Cererile însoțite de act de naseere, 
act de vaccină, act de paupertate, în care se 
va arăta și numerul copiilor și atestat școlar 
despre terminarea claselor primare, au să 
trimită pană la 5 August 1900 —la Academia 
Română (calea Victoriei Nr. 135), pentru 
comisiunea fundațiunii Otteteleșan. Concu
rentele, cari nu sînt din România, se admit 
fără examen de primire. în virtutea atesta
telor obținute în șeolele similare din patria 
lor. și au să trimită la Academia Română, 
tot pănă la 5 August, cererile însoțite și de 
atestat medical.

Scolastic. Ministrul de Culte și In
strucțiunea publică^ reg. ung. prin ordi- 
națiunea de la 14 Ianuarie 1900 Nr. presi- 
dial 5276/1899 a aprobat cartea pentru 
școlile poporale: „A treia carte de cetire 
pentru copii și copilele din anul al 3-lea și 
al 4-lea de scola. întocmită de mai mnlți 
pretini ai școlei.**  Se pote procura de la 
Librăria editore Ciurcu Brașov pe cum și 
de la tote librăriile din patrie cu prețul de 
65 cr. sau 1 coronă 30 bani.

Loteria „Casei Naționale* 1, Comitetul 
central al Asociațiunii în ședința sa din 29 

[ Maiu a. c., considerând, că din causa scur- 
țimii timpului nu s’a putut desface un minier 
atât de mare de bilete, cari ar asigura un 

■ profit mai însemnat pentru „Casa Națională,11 
pe basa ordinațiuniî Ministrului reg. ung. de 
finanțe Nr. 40757 din 21 Maiu a. c., a 
amânat tragerea la sorți pe 20 Octobre noii 
1900. — Bilete se pot Comanda la biroul 
Asociațiunii în Sibiu. Str. Morii Nr. 8. — 
Deposit general pentru România la Dnii C. 
Steriu & Comp, Bucuresei, Str. Lipscani Nr. 19.

0 invenție importantă. Cea mai nouă 
: invenție este telefonografui. Telefonograful 
: este o combinație a telefonului eu un fonograf 

de curând construit, care permite să se fixeze 
și să se păstreze conversațiile In absenta 
destinatorului. așa în cât la întdreerea sa 
el să potă vede ce conținea depeșa.

Necrolog, f Nicolae Maior, naroch în 
Vamoș-Odriheiu. distr. protop. al Ibașfalăulul, 
a repausat la 5 Maiu n. în al 57 an al vieții 
și 36 al preoției.

f Dr Nerva Moldovan, din Blaș. medic 
în Săvădisla. a murit în Cluș la 30 Maiu u. 
după un morb greu. în al 28-lea an al etății și 
al 2-lea al fericitei căsătorii. Trimitem con- 
dolențele nostre familii repausatului.

Odihnescă în pace!
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Mama sfîntulul Augustin.
- Schiță istorică-culturală - 

de
Emil Bougaud.

Traducere din limba franceză de
Salba.

II.
(Continuare.)

Starea de deplâns a societății, în care 
era 8ă pășescă Augustin, școlile, în care 
fură siliți a-1 da, cărțile, teatrul, jocurile, 
de la cari era chiar imposibil a-1 reține, tote 
acestea înfluințară asupra spiritului și inimei 
ei, contribuiră și o îndemnară, ea și ea se 
urmeze voinței bărbatului seu. Pentru că 
în urmă, după ce societatea era așa de 
adânc coruptă, în cât pentru un om tinăr 
era aprope imposibil a nu căde. — de nu 
cum va se retrăgea în pustie și refusa să 
învețe a ceti, pe cum făcuse atunci sfîntul 
Antoniu — și dacă e adevărat ceea ce zice 
sfîntul Paul într’un loc, de care se cutremură 
tote mamele creștine, că adecă după botez 
păcatele sînt cu mult mai grele, căderile cu 
mult mai afunde, petele cu mult mai greu 
se pot șterge, — apoi pentru ce să grăbescă 
cu primirea botezului? De ce să nu reserve 
darul atot puternic pentru ziua, când Au
gustin. de cum va ar rătăci un timp, s’ar 
renasce din nou în credință și vîrtute. — 
„Așa se cugeta și mama mea — zice s. 
Augustin — și cunoscând ispitele și tempes- 
tățile pericolelor, la cari voiu fi inevitabil 
espus, se mângâia eu cugetul, că în loc de 
a espune însuși chipul lui Isus Christos, le 
lasă numai materia fără formă, pe care se 
va întipări ore când chipul acesta.® ’)

Numai, cât în dată, ce Monica primi 
acest plan periculos, la care fu constrinsă 
de bărbatul seu. ea se simți tot o dată în
datorată a veghia și mai strict, ca în trecut 
asupra sufletului fiului seu.

îndemnată de pericolul, din care abia 
scăpa Augustin. înveselită și îmbărbătată 
de flacăra iubirei, ce o observă ardend în 
inima lui Augustin, s’a decis a nu-1 perde 
nici un minut dinaintea ochilor și jertfindu-și 
tot mai mult tristele plăceri lumesei, ea se 
făcu ângerul păditoriu și provedința lui 
vedutâ.

Lucrarea ei înse nu se mărgini numai 
la atâta! Monica începu a-și aplica față 
de soțul seu, față de socră-sa, consângeni 
și chiar și față de servitori, acel metod al 
blândețe! și al răbdării, de care făcurăm 
amintire mai sus. și încă eu un zel mai 
ardetoriu, ca altă dată. Nădejduia că prin 
acesta i-va desarma pe toți, și cine scie, 
pote i-va câștiga de ajutoriu în lucrarea 
sa cea mare.

înainte de tote își câștigă pe socră-sa. 
Acesta era o femee sumeță, tirană, care 
ascultând de vorbele mincinose a sclavelor 
s’a maniat foc pe noră-sa. Monica prin 
purtarea sa prevenitore o desarmă. Preju- 
dețele ei cu încetul dispărură. „Ea recunoscu 
falsitatea bârfelelor — zice sf. Augustin — 
și fără a-i spune ceva Monicei. vine la 
Patricifi și-i descopere blăstămăția gurilor 
rele, cari turbură pacea căsii. Patriciu, care

’) Confess, lib. I. c. 11. 

nu scia de glumă, porunci nuiele servitorelor 
și după pedepsă, socra le spune sus și tare 
că ori care va veni cu vorbe slabe despre 
noră-sa la ea, se scie, că asta le va fi 
răsplata în tot de una. După aceea, vedi 
bine, nici o sclavă numai cleveti, și Monica 
începu a trăi cu socra-sa într’o plăcere de 
bunăvoință neturburată.® 2)

Sclavele la început tăcuseră de frică.
— Monica înse se silea de a le învăța să 
tacă din iubire. îi succese a le câștiga 
inima și și ele o împresurau cu Iubire fidelă.

Și asupra consângenilor și a vecinilor 
își estinse influința binefăcetore. „Și acest 
dar mare l-ai dăruit șerbitorel Tale. în a 
cărei pântece m’ai zidit o Dumnezeul meu, 
Mântuirea mea, darul de a împăca pe cei 
mânioși și sfădiți.® 2)

Și ast fel cu încetul ea deveni confi
dentă pentru întregă vecinătatea, toți veniau 
la ea să-și spună năcasurile. Veniau câte 
unii învăpăiați încă de mănie, ca să-și go- 
lescă înaintea ei inima aprinsă de primul 
foc al vătămării în cuvinte aspre, cam în
dătinate între atari împrejurări. Ce făcea ea? 
îi asculta cu blândeță. — Nime nu se pri
cepea ca ea la o împăcare domolă și sigură. 
Măestria ei cea mare sta în tăcere. Tot. ce 
i-se coneredea, se cufunda în sufletul ei ca 
într’o fântână afundă, din care nimic nu 
mai ese la lumină. Și dacă și spunea câte 
o dată câte un cuvințel despre cele aurite, 
acela era numai pentru ca să aline mânia 
și să vindece câte o rană. „Mie însu-mi 
mi-s’ar păre neînsemnat acest dar — continuă 

i Augustin — de nu a-și sci din trista espe- 
riență cât de multe-s neînțelegerile din 

I causă. că mulți omeni — nu sciu din ce 
I pestiiență îngrozitore a păcatelor. ce se lă- 

țesce tot mai mult — nu numai că spun 
celor mânioși vorbele de măniă a contrarilor 

ei mai adaug ei și vorbe scornite — 
pe când omul de omenie ar trebui să i-se 
pară lucru neînsemnat a înmulți și ațița 
prin vorbe slabe vrășmășiile altora — de 
aceea să se nisuiescă a și împăca atari 
dușmănii prin vorbe bune, pe cum făcea ea 
(Monica) învățată fiind de Tine, Domne, 
învățătorul ei intim în școla inimei sale.® s)

Cu un cuvânt pacea domnia în jurul 
ei, și casa ei era asemenea acelor sanctuare 
la a căror intrări străjuesce tăcerea și cari 
cu pacea lor liniștită împacă pe toți cei, 
ce își aduc acolo tulburările și durerile 
sufletelor lor.

Dar mai ales față de bărbatul seu își 
validita totă istețimea sufletului seu frumos, 
și puterea manierelor sale minunate El 
era păgân, ea voia să-l conducă la Dum
nezeu. El era tată și ea voia a-1 face și 
pe el părtaș la lucrarea sa. dar fără scirea 

; lui, sau cel puțin se nu-i pună pedeci.
Augustin a descris cu câte va cuvinte 

pline de farmec darul și măiestria fină cu 
i cari Monica învinse și pedecile cele mai 
I grele ale situațiunei sale. — „Atunci zice 

Augustin ■— eu credeam, maica credea și totă 
casa credea cu noi, numai Tata era necre
dincios.® Etă icona unei familii din secolul 
al IV-a. Durere, acesta e icona și a multor 
familii de astăzi!

Dară să ascultăm mal de parte cu
vintele lui Augustin. Pentru că sînt așa 
de frumose și drepte! Câtă mângâiere pot da 
ele unor suflete. „Totuși — continuă Augustin
— tatăl meu nu pute șterge din inima mea 
influința covârșitore a pietății mamei mele 
și nu mă pute abate, ca să nu cred în 
Isus Christos, pe cum nu credea el.® *)

’) Confess, lib. IX. c. 9. 
’) Confess, lib. IX. c. 9.
s) Tot acolo.
4) Confess, lib. I. c. 11.

Și acesta așa va fi tot de una! 
Trebuind să alegă între Tatăl seu necredincios 
și între mamă-sa credinciosă, băietul nu va 
sta la îndoelă, ei va crede dimpreună cu 
mamă-sa.

Sciind Monica, că starea acesta pote 
să se schimbe mai târziu, că pasiunile să 
vor trezi și cu iuțelă vor răpi pe tinărul 
om, care vede esemplul tatălui seu; sciind 
ea cât de priincioși sînt anii primi ai co
pilăriei pentru cultivarea inimei, nu mai perdu 
nici o zi. „Ea mă învăța — zice Augustin.
— a pune pe Dumnezeu mai pe sus de tote, 
mai pe sus și de tata; a nu asculta de cât 
de El și a-1 iubi cu o Iubire mai pe sus 
de tote iubirile.

„E drept — adauge el — că Monica 
față de bărbatul seu era fără măsură preve- 
nitore și delicată. îndatorată fiind a-i contra
zice și a i-se împotrivi câte o dată în lu
crurile de credință, cu atât mai mare umilință 
și blândeță i-se supunea în cele alalte. 
De și mai bună ca el, adecă mai luminată 
la suflet și mai vîrtosă la inimă, ea se pleca 
tot de una înaintea lui. Cu bucurie și 
fericire se numia servitorea lui; și dacă suferia 
câte ceva pentru aceste abnegațiuni, era re- 
splătită prin libertatea câștigată de a planta 
pe Isus Christos în sufletul fiului seu.® 2)

Spre acest scop își folosia tot timpul, 
spre acesta își punea tot sufletul; vieța ei 
se cuprindea tot mai mult în aceste două 
cuvinte: Dumnezeu și fiul seu.

Fiul seu pe pămînt și Dumnezeu în 
ceruri! A-1 cresee pe unul, a contempla pe 
cel al alt, a-i Iubi p e amândoi, — Acesta îi 
era destui! Și ce i-ar mai fi trebuit pentru 
o mângâiere deplină?

Durere înse, cât de iute se amestecă 
grijile printre aceste prime bucurii ale unei 
mame dulci, și ce scurt e timpul, cât își 
ține ea pruncul la sin și singură și-l cresce! 
Abia eși Augnstin din copilăriă și trebui să 
se îngrijescă de studiile iui. Monica te- 
mându-se. ca nu cum va luminându-și mintea 
să-i ruineze consciința sau să-i strice inima
— nu se grăbi a-1 despărți de sine. îl con- 
cretju deci învățătorilor din Tagasta; aceștia 
fură chemați a casă, ca sub supraveghiarea 
ei să-l învețe primele elemente ale eu- 
noscințelor.

Omul ar fi credut că un talent așa de 
splendid și de perfect să va arăta încă în 
primele instrucțiuni ale învățătorului, și 
că barem eu privire la desvoltarea sufle- 
teseă numai bucurie va face mamei sale.
— Dar nu fu așa! Ceea ce arăta mai 
întâiu, era o lene ne mai pomenită și un 
disgust de învățătură neînvins. 3)

Gramatica nu-I plăcea nici atâta, a fără 
de limba latină, ce o învățase fără ostenelă 
așa zicând jucându-se, între glumile. gugulirile 
și zimbetele legănului; și limba punică, pe 
care o iubia pentru că era limba lui maternă 
și limba națiune! sale. Alt cum ave disgust 
deplin față de primele elemente ale ori 
cărei limbi.

învățătorii lui vedând bine ce s’ar pute 
aștepta de la un prunc așa talentat, când 
cu amenințări, când cu pedepse se nisuiau 
a-1 îndemna la sirguință.

Stricteța acesta înse îi măria numai 
groza de studiu, și ca să îneunjure pedepsele, 
se dădu la minciuni și ștrengării mai mici, 
cu cari înșela pe tatăl său. mamă sa și pe 
învățătorii săi. ♦)

*) «lila (mater) satagebat. ut tu mihi pater 
esses, Deus meus, potius quam iile.» Confess, lib. 
I. c. 11.

Tot acolo.
8) «Lecțiunile, unde se înveți a ceti și a serie 

și a număra, îmi erau grele și îmi păreau groove 
pedepse. »Unu cu unu sînt doi; doi cu doi sînt patru< 
— îmi suna tare urîcios,< Confess, lib. X. c. 13.

4) »ÎDșelând prin nenumărate minciuni și pe 
dascăl și pe părinți,» Confess, lib. I. c. 20.



înfricată de acesta primă reutate a 
fiului seu și observând, că sufletul acesta 
nobil trebue îndemnat de alt ceva, și nu de 
frică, Monica își conduse fiul la „șerbitorii 
luî Dumnezeu" ia „omenii rugăciunilor," J) 
ca aceștia să stirpescă din inima lui cu 
motive mai înalte ura. ce ave față de învă
țătura. „De la el zice Augustin — am în- ; 
vețat a te cunosee pe Tine, o Dumnezeul 
meu. cuprintlindu-se pe cum puteam, ca pe o 
ființă supremă, care fără a te areta simțu
rilor nostre, ne poți asculta și ajuta in neca- 
surile nostre. Ca prunc Te rugam pe Tine 
Ajutorul meu și Scăparea mea — și întru 
invocarea Ta îmi rumpeam și deslegam no
durile limbei mele și me rugam cătră Tine, 
de și micuț, dar nu cu puțină căldură, ea 
să nu fiu bătut în școlă... Și fiind că nu 
me ascultai pentru că nu era spre binele 
meu, cu toții, încă și părinții mei. cari nu-mi 
voiai! nimic reu. rîdeau de bătaia primită, 
care atunci era așa de amară și grea pentru 
mine."

Durere, acesta groză de învățătură nu 
era unica greșelă a lui Augustin. — Se ! 
adaugea încă o superbiă, ce se areta din 
când în când pe lângă tdtă timiditatea și 
retragerea lui naturală, apoi un dor nepotolit 
după succese și laude. împreunat cu o ; 
atragere viuă cătră jocuri și plăceri. „Cu 
mii de minciuni înșelam pe învățătorii — 
ba și pe părinții mei. numai să me pot juca, 
să ved comedii, și să pot imita ceea ce 
vedeam. Ba și furam câte ceva din cămara 
părinților, sau de pe masă, parte din lăcomie, 
parte ca să am ce da copiilor, cari îmi 
vindeau mie jucăriile lor, de cari și ei se 
desfătau, dar totuși mi-le vindeau. în 
jocuri, răpit fiind de pofta deșertă a dis
tingerii îmi câștigam a dese cu înșelătorie 
învingeri. Dar totuși ce nu puteam de loc 
suferi și de ce infruntam și mai tare pe 
alții, dacă îi prindeam, de cât de ceea ce 
însu-mi făceam? Și dacă prindindu-me eram j 
înfruntat, mai bine me certam aspru, de 
cât să me las de vină." 2)

*) „Homines rogantes te.“ Nu: »omenil cari 
se r<5gă< cum traduc unii, ci «omeni dedicați rugă
ciunilor* * «omenii rugăciunilor« adecă preoții; căci 
pe acelea timpuri în aceea parte a Africel nu se 
aflau încă călugări. Trad.

•> Confess, lib. I. c. XIX.

r) Astăzi Madaurus, 28 chm. depărtare de 
Souk-Arras. Ptolomeus scrie Maduros. Însemnările 
despre Numidia amintesc de un episcop: „Mataurensis 
episcopus“.

2) Epist. sf. Augustin a 16-a.

s) Serm. de temp. 215.
4) De miss, seu sacrif. Legis novae quaest. 

83. disp. 81. sect. 6.
5) Suarez de Euch. disp. 81. sect. 6; Regi- 

naldus Prax. țpr. poenit. 1. 29. c. 9. sect. 7. n. 196.; 
Leand. de Sacram. tract. 8. disp. 7. quaest. 19; 
Ricc. decis. 213. n. 1. p. 3; Garz. in summa tract. 
3. diffic. 8. dub. 3. punct. 1. n. 18; Pontas, diet, 
cas. consc. verb. miss. 7; Benedict XIV. De fest. 
B. V. M.

Cu un cuvint, sângele ferbinte, : ăgân, 
primit de la tatăl seu Patriciu începu a 
ferbe și în vinele lui.

Ne grăbim înse a adauge că pe lângă 
tote defectele aceste mai ave și însușiri bune. 
Iubia dreptatea, se îngrozia de rușine. Era 
bun, simțitoriu. lubitoriu și reeunoscetoriu. 
Ave porniri nobile. De mii de ori resplătia 
alipirea celor ce se încredeau în el. Iubia 
pe mamă-sa. — Tote aceste însușiri bune și 
aplicări rele începură a ferbe , în sufletul lui 
la focul prim al juneței. — Ore ce va să 
fie din el? Care va învinge, sângele păgân 
ereclit de la tatăl seu, sau puterea creștină 
plantată în inimă de mamă-sa? Dar mai 
ales ce s’ar fi ales din el, dacă deja pe 
pragul vieții nu l’ar fi ocupat cu totul o 
influință sfintă și salutară, și dacă de o 
dată cu pericolele nu s’ar fi mărit în fie care 
zi grija neadurmită și nu s’ar fi înmulțit 
și rugăciunile ferbinți ale Monicei?

între atari împrejurări îngrijitore Monica ' 
se vede de o dată nevoită a se despărți de 
fiul seu pentru prima dată. Augustin crescea. 
eră Tagasta era un orășel mic, nu ave 
mijloce destule pentru creseerea ulterioră a 
tinerului. De altă parte Patriciu, mândru 
de fiul seu — căci Augustin pe lângă tdtă 
trândăvia și înstrăinarea de îuvețătură, trecea 
de un tiner de mare speranță, — s’a decis, 
ca. pe lângă tdtă puținătatea averii sale, 
pe lângă tote părerile de reu ale Monicei, 
să nu se retragă de la nici un sacrificiu, 
nici material, nici moral, numai să-i potă 
da o creseere conformă talentelor lui.

Cam într’o depărtare de 6 ore de 
Tagasta era un oraș, care pe lângă un 
gust bun își mal păstrase și ore care cultură 
spirituală între păreți! sei: Madaura, locul 

natal a lui Apuleu. Forul frumos îm
podobit eu statuele tuturor zeilor era împre
jurat de multe școli de sciințe. 2)

Aci își aduse și lăsă Monica pe fiul 
seu. după ce mai întâii! îl provedu cu tote 
sfaturile unei mame și își versă tote lacri
mile. ce le versă o mamă intre atari îm
prejurări. Numai aceea o mai mângâia, 
că cel puțin nu e chiar de parte de el, și 
că la primul pericol îl pote alerga întru 
ajutoriu; nici nu se cugetă, că răul, de 
care ea încă în legăn l-a ferit eu atâta 
grije, a cărui semne înse le-a vedut, va 
erutnpe așa de curând și va răni așa de 
adânc sufletul fiului seu așa de puțin înde
părtat de ea.

tVa urma.:

Lumina în cultul dumnezeesc.
(Continuare.)

„La acestea se mai adauge încă un 
motiv, care în lucrurile liturgice e de în
semnătatea cea mal mare, adecă motivul 
cuviinței. Pentru ca să pricepem mai bine 
forța motivului acestuia, să ne aducem a 
minte, că începând din vecurile cele dintâiii 
ale bisericii credincioșii aduceau făclii de 
eeră pe sama cultului dumnezeesc, pe cum 
se vede din cuvîntarea. carea se ascrie 
sfîntuiul Augustin, și a cărei auctor a bună 
samă torte vechiu îndemnând poporul zice: 
„Qui possunt. aut eereolos aut oleum, quod 
in cicindelibus mittatur, exhibeant." 3) — Și 
cu tote că aducerile în jertfa liturgică pe 
încetul au ieșit din obieeiu. totuși seim eu 
toții, că credincioșii aduc une oria în chip 
privat până în ziua de astăzi făclii de eeră 
pe sama cultului dumnezeesc. Așa dară cera 
pote. să se privescă din două puncte de ve
dere: sau întru cât e aducerea credincioșilor 
făcută lui Dumnezeu, sau întru cât se aprinde 
și se arde în onorea lui Dumnezeu și a 
sfinților. Dară în amînddue punctele acestea 
de vedere pretinde mintea, ca dintre diferitele 
feluri de lucruri, din cari pote, să se găteseă 
lumina, să se alegă cel mai nobil, eră acesta e 
fără îndoelă cera scosă prin lucrarea albinilor 
din flori bine mirositore, eră nu stearina, carea 
se dobîndesce din grăsimea animalelor; și 
de aceea e de totului tot necuviincios, ca 
grăsimea să se ardă întru cultul iui Dumnezeu. 
De aceea Suarez cercând, din ce materie să 
fie gătită făclia pe sama jertfei liturgice, 
zice: „Ecclesiae consuetudinem esse, ut cerea 
candela accendatur, et hoc servandum; — 
inferior autem materia nullo modo adhibenda 
est. ut ex sevo vel simile: est enim valde 
indecens et ab ecclesiae usu prorsus aliena." 4)

„Lucrul acesta e așa de adevărat, cât 
mulți scriitori5) învață, că în cașul necesității, 
când nu sînt în de mână făclii de eeră pe 

sama jertfei liturgice, are, să se folosescă 
mai bine candilă de unt de lemn de cât lu
mină de său. Causa cea mai puternică a 
lucrului acestuia e, că și Evreii au folosit 
în cultul dumnezeesc unt de lemn din po
runca lui Dmnezeu, și biserica lui Christos 
încă îl folosesce pentru mai multe însemnări 
mistice, cari le cuprinde untul de lemn. —“

Proposiția continuă apoi cu aceea, că 
respinge câte va obiecțiuni, între acestea și 
obiecțiunea, că cera e prea scumpă în ase
mănare cu stearina așa. că din punctul acesta 
de vedere ar ave. să se recomande folosirea 
stearinei. Proposiția spre a respinge obiecțiunea 
acesta se mărginesce la atâta, că citeză cu
vintele. cari archiepiscopul de Caloeea ie-a 
scris celui din Zagrabia: „Parsimoniae de- 
nique, ubi de decore et magnifieentia cultus 
divini et de gloria Dei promovenda quaestio 
est, rationem haberi hand convenire res 
ipsa loquitur." Dară noi să vedem, cum 
loquitur res ipsa.

E dreptul bisericii, să rînduescă tote. 
j cele ce se țin de liturgie; datorința nostră 

e, să împlinim întru ascultare rînduelile ei, 
să supunem judecata nostră și pornirile nostre 

: rîndueiilor ei celor pururea înțelepte. în gă- 
rirea și câștigarea obiectelor liturgice nu au 
deci, să hotăreseă gustul subiectiv, nici 
placul singuraticilor, nici tonele modei ci în 
tot de una au, să se împlinescă în chip cât 
se pote de acurat rînduelile și dorințele bi
sericii, tradițiile și obiceiurile probate ale 
praxei bisericesc!. Biserica doresce și voesce, 
ca tote obiectele, ce se folosesc în cultul 
dumnezeesc, atât eu privire la materia cât și 
cu privire la forma sa să fie cât se pote de de- 
sevârșite. adecă să corăspundă atât pretențiilor 
artei creștine cât și lipselor practice ale liturgiel. 
Materiile, cele ce se folosesc spre scopuri de 
ale cultului dumnezeesc. au, să fie nu numai 
veritabile și solide, ci după putință și pre- 

I țidse. bogate și alese. Materiei prețidse are 
apoi, să i-se dea și o formă pe cât de fru
mos» și artistică, pe atât de practică și de 

î corăspundătore scopurilor ei celor simbolice.
Dară de ce iubesce ore biserica așa de 

tare bună cuviința casei lui Dumnezeu și 
locul locașului măririi iui celei eucharistice? 
De ce desfășură ea ore așa de bucuros 
frumseță. bogăție și strălucire în casa lui 
Dumnezeu .și în cultul lui Dumnezeu și mai 
ales la altariu în serbarea preasfintei jertfe? 
La întrebarea acesta creștinul evlavios nu 
are lipsă de un respuns lung și larg. O pri
vire la altariu îi tâlcuesce tote lucrurile 
acestea și-l convinge, că așa are. să fie, și 
nu pote să fie altmintrea, — o privire la 
altariu, pe care zilnic se pogoră cerul cu 
maiestatea sa și cu darul seu în sfînta li
turgie. Tainele jertfei eucharistice sînt așa 
de înalte și de sfinte și de dumnezeesci, cât 
spre vrednica lor serbare nici un lucru scump 
nu e prea scump. Prin scump sângele seu 
ne-a rescumperat Mielul cel nepetat al lui 
Dumnezeu; acest sânge mântuitoriu a tdtă 
lumea, acest scump preț de reseumperare, 
eu care asemenându-se tote lucrurile tre- 
cetore și tote comorile pămîntului se do
vedesc ea un nimica, — acest scump sânge, 
care s’a versat cu bogăție îmbelșugată, curge 
zilnic pe altariu și umple păharul cel de 
jertfă. Cum s’ar pute deci, ea omenii să nu 
aducă eu bucurie lucrurile cele mal prețidse, 
mal strălucite și mai bogate, cari le produce 
natura și le creeză arta, pentru ca ei printr’însele 
să serbeze într’un chip cât se pote de vrednic



jertfa cea cerescă? Sînt doră prea prețiose 
aurul și argintul și petrile cele scumpe ale 
pămîntului spre cultul dumnezeesc cel eucha- 
ristie, în serbarea căruia fiii bisericii celei 
luptătore se întrec eu cetele cele gloriose 
ale spiritelor celor fericite, cari înaintea 
scaunului lui Dumnezeu și al Mielului cântă 
în toți vecii câtare nouă: „Celui ee șede în 
seaun, și Mielului binecuvîntare și onore și 
mărire și putere în vecii vecilor" ? (Apoc. 
5, 9. 13.) De s’ar deschide cerul, și s’ar 
înfățișa pe altariu împăratul măririi în stră
lucire visibilă. eu ee podobă și bogăție ne-ar 
căuta, să înzestrăm casa lui Dumnezeu, 
pentru ca să-l primim în chip vrednic! Eră 
împrejurarea aceea, că dînsul pe altariu 
ascunde gloria sa sub formele cele nebăgate 
în samă ale pânii și vinului și vine și pe
trece la noi întru ascundere, nebăgare în 
samă și umilire. împrejurarea acesta a bună 
samă nu e causă, ca să-l onorăm cu onore 
mai puțină; dimpotrivă cu cât să umilesce 
și se ascunde mai tare îndemnat de dra
gostea cea față cu noi, cu atât mai rîvnitore 
are recunoseința fiilor lui, să se sirguescă a 
împodobi și distinge altarele lui cu lucrurile 
cele mai dragi și mai prețiose. de cari 
dispune. împăratul măririi, carele e nesfârșit 
de bogat pe scaunul seu cel ceresc, se po- 
goră zilnic în forma cea serăcăciosă a pânii, 
pentru ca să ne îmbogățescă pe noi cu da
ruri și să ne bineeuvinteze pe noi eu tot 
felul de bunătăți. Nu ne va îndemna deci 
bre cu întețire recunoseința. să aducem tote 
bogățiile, cari pote, să le adune sărăcia nostră, 
și cu ele să-i prestăm dînsului în sărăcia 
lui cea eucharistică omagiul, care i-se cuvine?

(Va urma.)

Economie.
Curs de stupărit și pomărit. La școla 

comunală fostă grănițărescă din Cugir (Kud- 
zsir comit. Hunedorei) se va ține un curs de 
stupărit și pomărit pe zilele din 24 Iunie — 
7 Iulie a. c. la care să Invită toți învățătorii 
români, cari doresc a se perfecționa în acești 
râmi de economie indispensabili pentru po
porul nostru și forte rentabili pentru în
vățători.

Aici se află o stupărie bine întocmită. 
— nu e luesosă dar e bogată; pe cum și o 
grădină de pomi, ce nu lasă nimic de dorit.

învățătorii participant! vor fi încuar- 
tirați la școlă și proveduți cu tote cele de 
lipsă spre care scop ate de a solvi 1 fl. la zi.

Alte spese nu se mai fac.
La finea cursului învățătorii vor fi pro- 

veduți cu atestate valide din partea comi
tetului școlar.

Doritorii de a lua parte să binevoiescă 
a se adresa la subscrisul cel mult până în 
18 Iunie a. c.

Se observă, cumcă stațiunea căii ferate 
pentru Cugir se află pe linia Arad — Teiuș 
sub nnmele de Alkenyer, er posta e în loc 
(Kudzsir).

Ioan Muntean 
înv. dirig. 

w

Concurse la premiile 
Academiei.

; Continuare.)

B. Premii pentru lucrări puse la concurs 
cu subiecte date,

VII. Premiul Alexandru loan Cuza, 
de 6.000 Lei, se va decerne în sesiunea 

generală din anul 1901 celei mai bune 
lucrări scrise în limba română asupra ur
mătorului subiect : Istoria critică asupra 
chinezatelor și districtelor autonome românesc! 
din Transilvania, Ungaria și Banat, cu pri
vire și la instituțiunea chinezilor din cele 
alalte țări locuite de Români, însoțită în 
anexe de documente.

VIII. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei. se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1901 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Fauna ichtiologică a României.

IX. Premiul Anastasie F'etu, de 3.000 
Lei. se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1901 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Charta agronomică a României.

iVa urma.i

Bibliografie.
A aDărut:

A apărut și se află de vînflare la 
Tipografia seminarială din Blaș:

Sfînta și Dumnezeesca

EVANGELIE
a Domnului și Dumnezeului nostru 

Isus Christos
revedută după originalul grecesc și 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălțatului împerat 
al Austriei și Rege Apostolic al Un
gariei Francisc îosif I. cu binecuvîntarea 
Preasfințitului nostru Archiepiscop și 
Mitropolit, de Alba îulia și Făgăraș 

Dr Victor Mihâlyi de Apșa.

Blaș 1900.

De la sfînta Unire 200.

Prețul unui esemplariu costă crudo: 8 fl. 
50 cr., broșurat 8 fl. 65 cr., er legat în 
pele roșie, cu cadru aurit pe table, cu cei 
patru Evangeliști. cu cruce și cu copcie 
12 fl. 50 cr. Legătura mai elegantă se 
compută după calitatea pelei și a decorațiu- 
nilor, cari se vor dori.

Posta redacțiuuii.

De la Rotbav. Am primit cetea trimise. » Marna*  
se va publica cu unele mici modificări, cealaltă e 
prea erotică pentru noi.

Scurta Istorie a lui Mihaiu Vitezul 
în amintirea celor sevârșite acum trei sute 
de ani de N. lorga, prețui 1 leu.

A apărut Nr. 10 din escelenta publi
cație „Noua Revistă Română® având urmă- i 
torul bogat sumar:

N. lorga: Noul spectacol revoluționar 
spaniol. — A. D. Damianoff: Băncile de 
emisiune și circulațiunea monetară, (în special 
Banca Națională Română). — Dr I. Simio- 
nescu: Cum stăm eu studiul sciințelor na- I 
turale în România. — C. I. Constantinescu: 
Asupra progresului sciințelor naturale la noi. I
— H. Sanielevici: Literatura de peste munți.
— C. Răduleseu-Motru: în cestiunea „Ligei 
culturale®. — Recensii: Nicolae Predescu.
— „Poeți și artiști® /Vasile Alexandri. 
Dimitrie Bolintineanu, xrigore Aiexandrescu, 
Enăchiță Văcărescu. lancu Văcărescu, Teodor 
Aman și Nicolae Grigoreseu). — Ioan Costin, 
„Ochi căprii®.

Suplimente: Saldnele iite:are la Romani 
de I. C. — O mică statistică a învățămîn- 
tului din Archidiecesa Sibiului (Transilvania).
— „Revista maritimă®. — Moș Dinu Cim- 
noeru de Emanuel Părăianu. — în catedrală 
(poesie) de Gh. D. Mugur. — Acum cântă 
pe alt glas schiță) de Ion Pob Reteganul.
— Cântec (poesie) de De la Gîlmec. — 
Scrisori de peste munți de I. I. S. — 
Bogăția mea de Grigore Crețescu. — Unde 
ești (romanță) de I. Petrovici.

Prețul unui exemplar 1 leu.

„Convorbiri literare®. Nr. 5, Anul 34, 
cu următorul cuprins: Lazar Săineanu: In
fluența orientală asupra limbei și culture! 
române. — St. O. Iosif: Odă la Civeîrlie. 
— G. Bogdan-Duică: Inelul lui Ghighes, 
Actul II. (trad.). — N lorga: Cum se predă 
istoria în școlile nostre. — Seatil Pușcariu: 
Al 6-lea anuar al seminariului românesc din 
Lipsea (sfârșit). — N. lorga și G. Popovici: 
Cronica.

„Ungaria și Iudaismul®. („Magyar- 
orszâg es a zsidosâg). cartea ziaristului ca
tolic Petrassevich Geza, despre care mai 
astă primăvară luaserăm notiță mai lungă, 
dând și informațiuni asupra conținutului ei, 
a apărut zilele acestea în a doua ediție. 
Cei, cari se intereseză de cestiunea tractată 
în acesta carte și pricep limba magiară, 
pot să-și o procure de ia librăria catolică 
Szent Gellert din Budanesta (VIILstr. Prâter 
Nr. 44). Costă 3 corone.

Dlul I. O. Scrisorea trimisă numai »raport« 
nu se pote numi; pare mal mult uu compliment adus 
unul coleg. De alt cum pentru ast fel de lucruri 
adresați ve la „Foia școlatică".

On. S. Z. în B. «Mulțămita publică*  va trebui 
să mal aștepte mult, fiind prea lungă și noi nedis- 
punend de spaț.

Nyir-Adony. Am primit și achitat anii in
dicați. Xe rugăm să nu se uite nici cel alalțl.

Editor și redactor respundetor:
Aurel C. Damsa.
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Anunțiu.
în farmacia Dlui Remus R. G. Ramonțan 

se caută un practicant. Tinerul, care 
voesce a ocupa acest post trebue să fle 
absolut de VI. cl. gimn. sau VIII. cl. și 
maturitatea; la cel dintâiu timpul de praxă 
dureză 3 ani, er la cel din urmă 2 ani.

Tinerul, care e eu VI. cl. gimn. în 
anul prim are provederea gratuită, în al 
2-lea an a fără de provedere 10 corone 
bani de buzunariă, eră în al 3-lea an 20 
corone.

Cei cu VIII. cl. gimn. și maturitatea 
de la 3/t de an are 10 corone bani de bu- 
zunariu a fără de provedere. — Cele alalte 
condițiuni le va primi de la sus numitul 
farmacist.

Acest post e de a se ocupa de un 
tiner solid și din familie bună, și aici are 
ocasiunea de a înveța și limba germană.

Făgăraș, 10 Maiu 1900.
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